

立法效果：社會秩序穩 治理效能升

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）報告的第二章指出，制定實施香港國安法及落實「愛國者治港」原則，有力維護了香港社會穩定和營商環境。內容提到，有「港獨」分子勾結外部勢力干預香港事務，亂港勢力和激進分子不惜以「攪炒」為目標，策劃奪取香港立法會主導權，危害香港的憲制秩序並挑戰國家主權。全面實施香港國安法和落實「愛國者治港」原則，令香港社會恢復穩定，提升特區政府治理效能，可有效推行防疫工作和重振經濟工作，而國際機構及商界亦正面積極評價香港營商環境。

根據第二章提出的數據，香港國安法扭轉了自2019年6月開始的亂局，暴力行為大幅下降，同時填補了香港在維護國家安全方面的法

律漏洞，並強化了現行法律中針對恐怖活動的法律框架。

雖然新冠病毒疫情反覆，但社會秩序恢復讓特區政府能有效推行防疫和重振經濟的工作，多項纾困措施加速多個行業復甦，失業率由今年初的17年高位迅速回落，樓市氣氛亦維持正面，顯示香港經濟基調良好。

聯合國會議肯定香港地位

香港國安法實施也令金融市場保持穩定，香港的營商環境和金融體系亦獲國際機構明確肯定。聯合國貿易和發展會議在今年6月發表的《2021年世界投資報告》中指出，儘管流入香港的外來直接投資在2019年因社會動盪而受壓，而進出香港的直接投資在中期內會維持持

動，但憑藉有利的稅制、簡單的上市程序、資本自由進出的安排和良好的監管框架，香港仍將是亞洲重要的金融中心和在內地投資的門戶。

香港本地商會普遍認為香港國安法能撥亂反正，增強投資者信心；駐港外國商會在接受特區政府的解說及實際觀察後，亦大幅降低他們原先對香港國安法的擔憂，不少積極拓展業務的海外企業更對國家「十四五」規劃及大灣區建設充滿期盼。

過去兩年，美國等西方國家透過多種手段試圖動搖香港穩定、遏制香港經濟發展，但香港擁有法治和司法獨立及鄰近內地市場等多項優勢，因此美國的過華戰略和無理行為，根本不可能動搖香港經濟的韌性和發展。



●報告指出，制定實施香港國安法，有力地維護了香港社會穩定和營商環境。 資料圖片

社會秩序恢復穩定

項目	2019年 下半年(宗)	2021年 上半年(宗)	跌幅 (%)
整體罪案總數	34,007	30,871	10
妨礙公安罪行	942	28	90
縱火案	772	159	80
搶劫案	166	67	60
刑事毀壞案	5,066	3,027	40

整理：香港文匯報記者 鄭治祖

金融市場保持穩定

項目	金額	比較
銀行體系總存款	150,000 億港元	同比增長8%
外匯儲備	38,000 億港元	同比增長10.5%
2020年債券發行量	1,960 億美元	亞洲首位
2020年綠色債務融資額	120 億美元	創年度新高

註：截至2021年6月底

整理：香港文匯報記者 鄭治祖

對港營商環境的信心

●香港總商會2020年5月調查顯示，61%受訪企業預期香港國安法長遠將對其業務帶來正面或中性的影響

●2021年香港創業節吸引來自103個經濟體逾4萬名參與者

●全球百大銀行中逾75%在香港設行

●全球最大20家私募基金中有15家在香港設點

●全球商品貿易經濟體排名，香港由2019年的第八位上升至2020年的第六位

整理：香港文匯報記者 鄭治祖

黑暴衝擊美國干預 港受嚴重傷害

香港文匯報訊（記者 文森）報告第一部分指出，2019年的黑暴動亂以至美國干預香港的極端做法，嚴重影響香港經濟以至營商環境，黑暴導致本港經濟陷入嚴重衰退，引發商界憂慮，並對金融穩定和安全造成影響，本港信貸評級亦因而下降。

該部分以三個章節闡述黑暴以至美國干預的影響，列舉數據指出本港經濟增長、就業市場以至旅遊、餐飲、零售等各類業務收益全面下跌，如2019

年全年經濟增長收縮1.7%，是自2009年環球金融危機後首次出現年度跌幅，另列舉暴徒各種罪行和破壞。

報告並引述本地商會指暴力影響企業及小戶運作，不少商舖和企業遭毀滅性破壞；外國商會亦曾對香港情況感到悲觀，而投資意態和本地消費意態減低，直接影響外國企業在港投資。商會普遍認為暴力浪潮若持續，會嚴重損害香港國際金融中心聲譽，並

削弱海外投資者信心。

跨國區域總部曾擬遷走

此外，暴徒針對中資背景銀行和個別國際性銀行，有銀行近半分行和約20%職員機遭破壞，影響本港安全城市形象，迫使許多以香港作地區總部的跨國金融機構規劃應變方案，不少金融機構更一度要求將部分區域總部功能移往其他地方，削弱香港

金融中心競爭力。

報告批評美國將香港作為遏制中國發展的棋子，在香港問題上採取無理極端做法，令香港營商環境蒙上陰影，如一些政客美化甚至以行動支持暴徒的惡行，美國政府及國會更通過多項涉港法案，干預香港事務和中國內政，嚴重危害國家主權安全。報告強調特區政府必全力配合中央政府的反制措施，不容美國霸權主義得逞。



●報告指出，2019年的黑暴動亂導致本港經濟陷入嚴重衰退，引發商界憂慮。 資料圖片

美國干預香港行徑

惡意支持反對派及黑暴大肆破壞

●美國政客美化暴徒暴行為「和平示威」，為暴力行為塗脂抹粉、搖旗吶喊，甚至有美國國會議員穿黑衣在香港街頭出現，以行動支持暴徒惡行

●美國政府及國會借機打壓香港經濟發展，通過多項涉港法案粗暴干預香港事務，嚴重危害國家主權安全及破壞香港法治和繁榮穩定

●打着人權、自由、民主等幌子，干預香港事務和中國內政

無理制裁中央官員和香港官員

●抹黑香港國安法，透過不同法律和行政命令對中央和香港特區官員實施所謂「制裁」

●2020年7月14日簽署「香港自治法」，對制定、通過或實施香港國安法人員實施所謂「制裁」

對香港採取無理行動

●無視香港單獨關稅區地位，2020年11月起要香港入口產品來源地標示為「中國」，損害香港權益

●收緊對香港科技出口管制，對兩地業界造成不便，影響正常商業活動

●2021年1月起終止美國與香港於1989年簽訂有關船舶國際營運收入避免雙重課稅協定，令兩地航運公司營運成本增加

●撤銷對香港特區護照持有人的特殊待遇，減低香港居民赴美旅遊、商務意態，對高貿交往帶來負面影響

●對在港經營的跨國企業施壓，對香港營商環境肆意造謠中傷，影響香港的國際形象

整理：香港文匯報記者 文森

黑暴罪行及破壞程度數據

暴徒犯罪行為

●「私了」（私刑）事件不斷，有操普通話銀行職員因說「我們都是中國人」而遭暴徒毆打；一批蒙面暴徒於旺角兩度襲擊途人，包括扯脫受害人衣物

●2019至2020年間有逾5,500宗起底個案，警察、法官、律師、議員等及其配偶和子女遭起底，製造白色恐怖

●與公眾集會事件有關的傷者超過2,800人（包括市民及警察）；逾600名警察在行動中受傷

●有市民出言質疑黑暴，卻遭潑易燃液體並放火燒人

●70歲清潔工遭暴徒用磚砸中頭部後死亡

●大量暴徒破壞香港機場運作，禁網、凌辱及毆打旅客與內地記者

●暴徒佔據理工大學及附近範圍，在天橋及收費亭縱火、投擲汽油彈，用高壓彈及發射石頭及金屬物件，大規模破壞校園並製造及存放大量汽油彈

破壞程度數據

●暴徒使用逾5,000枚汽油彈，被搜獲的汽油彈超過10,000枚

●被搜獲高殺傷力爆炸品，亦被搜獲包括AR-15步槍在內6支真槍和大量子彈

●約22,000平方米行人路路磚被移走用作投擲

●約60公里欄杆被折掉

●共740組交通燈、1,521個安全島標柱及87個交通標誌被損毀

●85個地鐵車站和62個輕鐵車站遭破壞癱瘓，大量設施多次受損

整理：香港文匯報記者 文森

香港特區政府昨日首度發布《香港營商環境報告：優勢獨特 機遇無限》，指出香港營商環境良好，前景亮麗，發展機遇龐大。報告指出，黑暴動亂和美國過華戰略，對香港經濟和營商環境造成嚴重負面影響；而制定實施香港國安法和落實「愛國者治港」，有力維護香港社會穩定和營商環境。報告強調，重回正軌的香港營商環境優勢突出，未來發展空間不可限量。特區政府財政司司長陳茂波在發布會上表示，香港近年來面對很多抹黑和國際地緣政治變

化帶來的壓力，但我們不怕這些抹黑和遏制，必須說好「香港故事」——有國家的支持，有「一國兩制」的優勢，「只要香港人全力打拚，香港的未來必定會更加繁榮穩定。」

香港文匯報記者 蔡鏡文

按功能分類



按國家/地區分類



註：2020年數據
資料來源：2020年有香港境外母公司的駐港公司
按年統計調查

整理：香港文匯報記者 馬翠媚

香港經濟自由度和競爭力排名

經濟自由度和競爭力報告及其分項	排名
菲沙研究所《世界經濟自由度2021年度報告》	1
· 監管	1
· 國際貿易自由	1
世界經濟論壇《2019年全球競爭力報告》*	3
· 公共衛生	1
· 金融系統	1
· 商品市場	1
· 基礎設施	3
· 制度	5
國際管理發展學院《2021年世界競爭力年報》	7
· 政府效率	1
· 營商效率	3

英國Z/Yen集團與中國（深圳）綜合開發研究院今年9月《全球金融中心指數》

*2020年暫停公布《全球競爭力報告》，2021年報告尚未發布。

資料來源：《香港營商環境報告》

整理：香港文匯報記者 馬翠媚

香港法治和司法獨立舉世公認

法治和司法獨立報告及其分項	排名
世界經濟論壇《2019年全球競爭力報告》	3
· 挑戰法規的效率	2
· 解決爭端的效率	3
· 司法獨立	8

國際管理發展學院《2021年世界競爭力年報》

· 商業法規 1
· 法規架構 3
· 打擊賄賂和貪污 8
· 法治 15

透明國際《2020年清廉指數》

世界正義工程《2020年法治指數》

· 亞洲 3

倫敦大學皇后學院《2021國際仲裁調查報告》

· 最受歡迎仲裁地點 1

資料來源：《香港營商環境報告》

整理：香港文匯報記者 馬翠媚



●財政司司長陳茂波在記者會上表示，我們不怕外國的抹黑和遏制，必須說好「香港故事」。 香港文匯報記者攝

陳茂波會見傳媒時表示，鑑於外間對香港的發展和營商環境仍存誤解和偏見，特區政府認為有必要藉實質數據和客觀事實向國際社會說明香港的優勢和未來發展機遇，以反駁美國等國家宣傳的錯誤信息或觀點，並向外國投資者積極推介香港，讓他們掌握香港情況。

68頁報告分三章節

第二章指出隨著香港國安法實施，香港憑藉「一國兩制」賦予的優勢，令社會回復穩定，營商環境得以恢復，為香港在疫後的經濟復甦創造更佳條件；

第三章提到，重回正軌的新香港，固有優勢絲毫無損，包括「一國兩制」下的獨特性和自由港政策，香港金融系統穩健、資金自由流動，並廣泛參與國際經貿組織，維持國際金融、貿易和航運中心地位。

此外，香港法治和司法獨立得以鞏固，司法機構獨立，優質和高透明度，備受國際社會

尊重，令區內外投資者對香港具備信心。

投資空間豐富多元

報告表示，隨着國家步入新發展階段，為香港帶來背靠祖國、面向世界的機遇，「十四五」規劃和大灣區建設，將為香港帶來龐大的商機。香港將會積極融入國家發展大局。

展望未來，隨着國家經濟繼續快速發展，香港將機遇處處，而國際投資者也將在香港獲得更豐富及多元的發展空間。報告認為，香港能夠長期保持一個既安全又充滿活力的營商環境，繼續發揮各項競爭優勢，推動經濟的長遠穩步發展。

陳茂波強調：「香港過去的成功，現在的發展及未來的機遇，其實都離不開國家的發展，亦是有所尋。內地企業的增長，走向國際帶給香港金融中心發展很多動力，我們之所以成功是因為「一國兩制」。」

他說：「香港是我們的家，不敢說這個家十分完美，最重要的家人互相關心支持，香港經歷了一段艱難時間，這些風風雨雨都挺過去了。展望未來，經濟發展前景是相當不錯的。對於不同的朋友而言，留在香港發展的機遇是

很好的，希望大家都珍惜及把握這個機會。」

臚列九大優勢

香港文匯報訊（記者 蔡鏡文）報告第三章中，以數據及資料力證重回正軌的香港，固有優勢絲毫無損，包括「一國兩制」下的獨特性、自由港政策、香港金融系統穩健等，香港法治和司法獨立得以鞏固。而在背靠祖國、面向國際的前景下，未來發展空間不可限量，發展領域包括金融、航運、創新科技、法律及文化藝術等。

首先，香港在「一國兩制」下仍保持原有的資本主義制度。基本法保障資金自由流動及港元自由兌換。

其次，香港的優勢是自由港政策，香港實施零關稅，沒有關稅壁壘。貨物自由流動，為香港貿易及物流業提供了強力支撐，也惠及創科的發展。

第三，香港優勢是國際化城市，香港境外母公司的駐港公司涵蓋不同規模、不同行業以及母公司來自不同地方的企業。在初創企業中，四分之一之初創公司創辦人來自香港以外。

第四，香港具有安全優質和城鄉交匯的大都會生活環境。隨着香港國安法的實施，香港由亂轉治；香港的大都會文化生活與郊區環境交匯，優質的醫療制度，也是吸引外地企業和人才的原因之一。

第五，金融系統穩健，資本自由流動。香港在今年9月發布的《全球

預見無限機遇

金融中心指數》報告中排名第三，僅次於紐約和倫敦。基本法保障了資金自由流動及港元自由兌換。

第六，廣泛參與國際經貿組織，香港一直積極參與世界貿易組織和亞太區經濟合作組織等國際經貿組織，堅定支持以規則為本的多邊貿易制度，推動全球自由貿易。

第七，基礎設施及數碼設施完備，香港國際機場一直被視為全球最佳及最繁忙的機場之一，香港現時5G網絡覆蓋率已逾九成。

第八，人才資源豐富。香港的勞動人口教育程度高，專才信譽良好，能與國際接軌，亦重視專業操守。在創科範疇，香港擁有一百五十所「世界百名」大學，數以千計創科學者及研究人員。

法治司法獨立特別單節介紹

報告特別將法治及司法獨立列一整體介紹，因法治是香港特區賴以成功的基石，亦是香港社會的核心價值。基本法保留了香港的普通法制度，使香港得以成為中國唯一的普通法司法管轄區。普通法制度為香港商業發展提供了穩固的金融體系。

展望未來，香港的經濟定位一直都是背靠祖國，面向國際。國家正步入新的發展階段，「十四五」規劃推動高質量發展，加快構建以國內大循環為主體，國內國際雙循環相互促進的新發展格局，加上大灣區經濟蓬勃發展和個人財富持續增長，定必為香港提供新的經濟增長動力。

香港特區政府首發營商環境報告

數據事實支撐優勢機遇

國安法壓艙穩舵

商之舟迎風闖浪